

1941年年底，太平洋战争爆发，日本更加猖狂。

当时，早已迁至嵊县石下阳的浙江省立慈溪锦堂乡村师范学校也受到了严重威胁，因为距长乐前线很近，敌机不时飞临学校上空——上半年校舍就曾被炸毁过。

过了寒假，锦堂师范春季又招了普师、简师各一班。乡村学校正需要大量的师资前去充实。教育，是这个多灾多难的民族的希望，无论怎样，师范教育、乡村教育的旗帜都不能倒下。

但是，由于学校地处前线，又不能不做好应付事变的准备，也许什么时候突然又有紧急情况，还得第二次内迁。校长郭人全未雨绸缪，收集浙江省及嵊县、东阳、磐安、仙居、缙云、永康等县的地图，对撤退的路线作好初步的设计；随后又派几名职员，带了地图，作进一步的实地调查和勘察，决定把白宅墅当作撤退的第一站，以玉山小学为第二站。当时，省内许多学校都迁往缙云壶镇，郭人全也打算以壶镇为迁校目的地。他派人打探了从玉山经天台的方山、磐安的大田到壶镇的路线，了解到

各处都有祠堂可以借用，才略放宽心。

1942年5月15日，学校接到情报，日军大举进攻浙东，逼进嵊县。当此千钧一发之际，锦堂师范只能二次内迁。凌晨三时，郭人全携老带幼，带着锦堂师范，带着乡村教育的火种，在浙东沦陷之际，悲壮地上路了……

当晚，他们就住在白宅墅。

学校的经费是按月拨付的。一旦与省教育厅、财政厅失去联系，师生生活就会受到严重威胁。因此，郭人全把住在白宅墅的师生员工初步安顿好之后，就带了一个当时流行的警报袋——里面放的是破旧的毛巾和瓷杯，扮作普通的人上路了。

临走之时，郭人全告诉带队老师，如果长乐也被敌人占领，那么就退到玉山。他领到了经费，马上回来，与大家会合。第二天，郭人全独自一人，下桃树岩岭，经过“八达”到郭宅老家过夜。第三天，雇了一辆独轮车，到后岭山公共汽车站，打算乘车前往，可是买不到票，只能徒步到永康，才买到去丽水的车票。次日一早，搭上汽车，经缙云，终于到了丽水——当时，省教育厅已迁至丽水。第二天，见到了教育厅长

和科长，领到了两个月的款项。一路不敢大意，匆匆往回赶。世道这么不太平，身携巨款，内心甚是忐忑。他第二天就赶回后岭山车站，又步行30多里，回到了郭宅，才稍稍放心。他把款项塞在棉背心里，又和内衣一起，做成包

的，纷纷涌上来，告诉他最近的事变。原来，他们在白宅墅只住了两夜，听说日寇分两路进军，正向山区搜索，就连忙撤退到此。郭人全见大家都幸获安全，甚感欣慰。可是，他实在太累了，吃了点饭，倒头就睡着了。

人全把领来的经费交由会计入账，出纳保管。眼看兵荒马乱的，说不定什么时候就冲散了，那如何是好？郭人全决定化整为零，从经费中提取一部分，发给每个学生，让各人身边有粮又有钱——许多学生用裤管盛米背在肩上——万一失散了，几个人凑在一起还可以维持几天。同时，把教师员工的酬金也发放了。做完这些事，就由向导带着，继续赶路，向天台的方山方向前进。

天气放晴后，远远看见敌人的飞机正在西南上空盘旋，也看见远处有耀眼的火光，随之传来隐约可闻的爆炸声。郭人全带着这支内迁的队伍，沿着东南方向走，渐渐地远离敌人的追击了，他的内心稍稍放宽了些。大家都太疲劳了，越走越慢，于是就倒在一块空地上休息。郭人全由于连日赶路，已疲劳至极，不意竟在地上睡着了。当他醒来时，发现身上盖着一条被单——原来是学生替他盖上的！

第二天，队伍又向磐安的大田方向撤退。过了大田，走的都是山间小道，年老体弱的，带了家眷抱孩子的，没走惯山路的，都走不动了。队伍拉得很

打开房门进到家里，第一眼就看见沙发上搁着一件蓝布褂，就是那种不起眼的工作服。呆会还有人来访，在沙发上搁这么一件衣服似乎很不搭调。

我手里的包未及放下，就用空着的手将那件衣服从沙发上挪开了。我将衣服拿到餐厅，顺手扔在一把椅子上，才坐下来喝一杯水。

这时我发现地板正泛着洁净的光泽，客厅茶几上散乱的报纸不见了。洗手盆重新拥有了原先的洁净，窗子明亮，阳台上晾满了衣服。

我知道母亲来过了。成家后，母亲问我去了房门钥匙，尽管她没说，我知道她是为了随时过来，帮我们拾掇拾掇。

我的手触到了母亲落下的这件蓝布褂，我将它捧起来，为刚才的想法深感内疚。

母亲有好几件蓝布褂，是她干活时穿的。我的记忆中，还留着十几年前母亲穿着蓝布褂在一个席草制品厂干活的情形。我们放了学去找她，穿过潮湿泥泞，粉尘弥漫的厂区，好不容易在一群蓝布褂中找到母亲。母亲戴着厚厚的口罩，头发、眉毛上全是白色的粉末，像一层凝重的霜雪。她将我和妹妹拉到一个无风的角落，从蓝布褂里掏出两个馒头，或者一片面包。那是工友们干活累了时一道起哄着买点心吃，母亲才愿意花一块钱买的。但她又舍不得吃，就用洁净的袋子包起，好在放学后给我们。我还记得母亲落满尘土的手从蓝布褂里摸索出的两个馒头的温热，我和妹妹总是吃得津津有味。

这是我少年时代对于蓝布褂的记忆。往后，一到干粗活和重活，我就常常看见母亲穿着蓝布褂忙碌的身影。她在房子转角处一条废弃的路上开辟了一块菜地，她穿着蓝布褂，将河岸上疏浚河道留下的泥土，一簸箕一簸箕挑到那个坚硬的转角，她用锄头将这些土块一点一点敲碎，那时，她的蓝布褂就在身上，被汗水润湿了一大片。等到夏日傍晚，她又穿上蓝布褂，用洒水壶给菜畦里的蔬菜洒水，蓝布褂的身影在简易的篱笆里穿来穿去。

我新装修的房子要铺地板了，母亲就蹲在地上，用小刷子一点点扫，她裹着蓝布褂的身影是那么瘦小，蹲在角落里，让我一时间都会找不到。她将漆匠泥水匠木匠们落下的水泥石灰和木屑一点一点扫起，她慢慢地在一根又一根木档间移动，手里的小刷子一刻也没停。她的蓝布褂那会儿落满了粉尘，一片深蓝里沾着左一块白，右一块白，让我恍然忆起十几年前那个席草厂里的母亲。岁末年尾，母亲又开始大扫除了，将一年来沉积的尘埃慢慢擦拭，她努力地踮起脚，站在一张方凳上，她不愿放过窗户最上方的一小片污垢，她总是那么固执，仿佛不将那些污垢去掉，就是她的失职了。母亲那会

我永远也不会忘记2013年12月10日的那个傍晚，老年大学文学社的学友何祺绥老人，骑着一辆“老爷”自行车，第一次到了我家，我以一杯清茶招待首次登门的稀客，分别坐在小桌子旁的椅子上，高高兴兴地促膝交谈。他坐定以后，把宁波市作家协会会员登记表交到我的手上，并细细地解释各个栏目填写的内容，说到“介绍人”这个栏目时，他说：“已经和冯瑞祥联系过了，老冯同意做我的介绍人。”然后，老何又微笑着对我说：“第二个介绍人就请你了。”我在老何面前是“小字辈”，真有受宠若惊的感觉，我欣然同意，他高兴地笑了。当时他还告诉我，宁波日报正在进行“美丽宁波”的征文活动，他已写好一篇稿子，题目是《让港城腾飞》，请儿媳妇打印好以后去应征投稿，耄耋老人对文学的执着追求的精神，深深地感动了我。我非常爱读老何的文章，当即祝愿他的文集赶快问世，让我和学友们早日拜读。那天，我俩聊了许多，告别的时候，我要想送他一程，可是老何执意要我留步。我只能站在小巷口，目送着他推着自行车渐渐走远。哪里想到，这就是我见到何祺绥

锦堂师范南迁记

岑燮钧

裹。天亮之后，找上本地信得过的三个农民，一起上路，步行20多里到桃树岩岭脚下。路上碰到不少逃难的学生，是绍兴中学的，他们说：“锦堂师范的学生都逃到玉山了。”

郭人全心急如焚，一口气赶到玉山小学，已是午后一时。师生员工和随行家属，见到了郭人全，都高兴得什么似

郭人全还没睡上一个小时，就有人来报，日寇顺着这个方向索骥而来，接着，远处就传来了枪炮声。郭人全立即通知学生集合，找来向导准备撤离。可是，时已入夜，向导对郭人全说，日军在20里开外的村庄宿夜，不会在夜里进军，大家才松了一口气，跟着向导，到下一村庄的庙里休息。趁隙，郭

【甬上画坛】



生态之一

(木刻)

作品《生态》灵感来源于巴黎蒙马特高地的一棵百年古藤。在法国考察艺术期间，在探寻艺术大师画作、生活过的蒙马特高地，不经意看到一棵几十平米见方的百年老藤，仰头望去，几乎落尽叶子的藤蔓错综复杂，粗细相交，甚是有节奏，随即决定做成版画。百年古藤错综复杂的藤蔓结构是植物的正常生态体系，其实人类生存状态亦复如此，画藤亦即画人。

(陈国毅 作)

母亲的蓝布褂

徐海蛟

心翼翼，即便一件衬衣，她也觉得是金贵的。

母亲是一位典型的家庭妇女，不识字，无固定工作，命运多舛。我有时担忧，她的人生会不会因没有一个固定目标而显得无望呢？直到今天我才明白，母亲做的一切都是她的事业，洗衣服、扫地、叠被子、扫除尘埃、把窗子擦亮……这都是母亲的事业。我成了她的儿子，我更是她一生的事业。我的幸福，就是她固不可摧的目标。

我站在窗前，凝视着母亲跨上那辆旧自行车，凝视着她穿着蓝布褂的背影在黄昏的暮色里渐渐远去，我的心充盈了一股暖流。

【且听风吟】

在这片赤裸的大地 拾起一种声音 或 抛却 哪怕没有一丝风 我也要用一口深深的气 在这个闷热的夏日

我采集来呀何愁无处安放 清凉的声音 惠桂澄澈的山泉上 然后我推开夜色赤足田埂 去听无尘的声音萦绕荷塘上 淹埋蚊子尖刻的嚷嚷 哪怕没有一粒露 我也要用一滴倔犟的泪

多彩的声音飘落多情的蝶翅上 拉住远走的声音缠绵苦瓜上 去捡粉红的细语捎带一片碧玉的爽 拾起一种声音 或 抛却 哪怕没有一丝风 我也要用一口深深的气 在这个闷热的夏日

抛却 或 吴百星 一种声音

何老》和《老何，走得匆忙了》发在文学社的网站上，亲切的回忆，深情的悼念，感动了许多学员和网友，以后又有十多个学友和昔日的老同学、老朋友撰写悼文、诗词，字里行间无不赞叹老何对事业、对学习的执着追求，无不为

【“中国梦·我的梦想故事”征文】

春蚕到死丝方尽

林美鼎

老何匆忙告别亲人友人而无比沉痛。文学社是一个温暖和睦的家庭，同窗共读十余年的朋友们获悉此情，热情地伸出友谊之手，和秀玲老人合力，共同承担收集老何遗文、编辑成册的义务，我无形之中成了“联络员和责任编辑”，起到了王秀玲老人和文学社之间的桥梁作用。负责《浪花》编辑工作的

朱老，很快从保存的电子稿里找出了《水线入党》、《我为克拉玛依找水源》等18篇遗文，我翻遍了23期以后的班刊和1到9期的《浪花》社刊，又找出了《喜见大鹏腾飞》、《走近荷塘月色》等20余篇佳作，因为没有电子稿，就

持文学社的行动，不到十分钟就回电，兴奋地告诉我找到了11篇文章，我一个劲对老黄表示感谢，并迫不及待地联系一个地址，以最快的速度把班刊取了回来。这些文章中，大多数是老何愤怒控诉日本细菌战罪恶的著作，如《呀，鸟鸦》、《樱花泪》等，是非常殷实、异常宝贵的文史资料。王秀玲老人也寻找到了《豆腐的回忆》、《书给我成长》等几篇手稿，她又向老何的老同学约稿，他们都应约写了悼文、诗词、挽联，表示沉痛的悼念，她还在上千张照片中挑选出了50张老何各个时期的照片、近几年创作的国画，并邀学友老张特地到家，帮助把老何的画幅拍摄成像，制作成电子稿。在整理老何的遗物时，还有几首老何作词谱曲的歌曲，这部分创作的水墨画和歌曲是老何生命中不能分割的灵魂，所以也一并收集在他的遗作中。

遗稿整理收集的工作比较顺利完成了，虽然这只是出版散文集的第一步，但是离梦想却近了一大步。秀玲老人把封面设计的任务委托给了老翁先生，他设计的封面以浅黄为底色，一幅山水画略淡藏于底色中，直写的《遥追千里梦》书名用蓝色的仿宋体，并套上白边。书名的左下方写有作者何祺绥。画面的设计和题目相得益彰，珠联璧合，犹如一翁先生和老何生前在方岩作画题诗时那样配合默契。学友朱益三，仔细地审稿、阅稿，提出了许多弥足珍贵的修改意见，还有许多学员自告奋勇为《遥追千里梦》反复校对，尽量在书中少留瑕疵，追求完美。

今年6月，何祺绥《遥追千里梦》的散文集，终于如愿以偿地问世了。老伴捧着带有油墨香的新作，悲喜交集，流着眼泪把《遥追千里梦》恭敬敬地放到老何的遗像前，默念着：“老何，你生前要整理文稿出一本书的梦想，今天圆梦了。你一生交了许多志同道合的朋友，他们，有青年时求学的‘老同学’，有你退休以后上老年大学结交的‘新同学’，有忘年交，有老同事，共同联合起来，终于帮你完成了遗梦。”

祺绥同志，安息吧！

中国梦
我的梦想故事
征文